

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Николаевой Марии Витальевны на тему
**«РЕПРЕЗЕНТАЦИИ ПОЛИТИЧЕСКИХ СУБЪЕКТОВ В
ПУБЛИЧНОМ
ОНЛАЙН-ПРОСТРАНСТВЕ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ»**,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности
5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии

Актуальность работы, связанной с функционированием политических субъектов в публичном онлайн-пространстве, делает диссертационное исследование востребованным и практически значимым.

М.В. Николаева провела обширный теоретический анализ политических концептов взаимодействия между гражданами и властью с уточнением факторов, непосредственно влияющих на коммуникацию. Вследствие этого была предложена модель репрезентации политических субъектов, базовой частью которой структурно-функциональная модель Г. Алмонда и циркулярная модель коммуникации У. Шрамма. Также автор научно рассуждает о содержательных компонентах термина «политический субъект», который в контексте современных социально-политических изменяет свое коннотативное значение.

Автор совершаet теоретический анализ понятия публичной политики, прослеживая взаимосвязь между эволюцией публичного онлайн-пространства и развитием технологий, способствующих репрезентациям политического субъекта. Автором были охарактеризованы методологические предпосылки, определившие необходимость применения коллaborационной позиции в отношении авторских методик, представленным в исследовании. Необходимость изучения современных политическим практикам была воспринята автором как попытка внедрить междисциплинарный подход к организации и проведению исследования, применяя собственные методики, характеризующие основные этапы в процессе репрезентации политических субъектов в онлайн-пространстве.

Помимо теоретической обоснованности модели репрезентации политических субъектов, автор разработал дизайн кейс-стади репрезентации В.В. Путина, В.И. Кондратьева, А.А. Навального, С.И. Фургала.

Поражает и одновременно настороживает подход автора к выбору политических субъектов, так как описывая сильные и слабые стороны относительно процесса репрезентации каждого из выбранных субъектов, автор не ссылается на тот факт, что легитимность политических лидеров, В.В. Путина и В.И. Кондратьева изначально имеет мобилизационный потенциал и поддержку граждан, так как они занимают этот пост по результатам всенародного голосования, в отличии от А.А. Навального, что

легитимность, как политического субъекта стоит под вопросом. Это является первым замечанием, с которым автору необходимо поработать.

Второй слабой стороной работы является его технологическая доминанта, заменившая описательные характеристики изучаемых политических субъектов. Применение методов сетевой визуализации, семантического дифференциала и анализ дата-сетов определенно делает работу сильнее с методологической стороны, но упускает интерпретационный компонент, необходимый для качественного осмыслиения проблемы. Складывается ощущение, что исследовательская логика двигалась от способностей автора продемонстрировать высокий уровень овладение прикладным инструментарием, а замет поиском необходимого содержания для его использования. Если бы автор двигался от описания проблемной ситуации, а затем предложил пути решения, среди которых была предложенная модель репрезентации политических субъектов, работа выглядела бы более структурно.

Указанные замечания не снижают научно-практическую ценность диссертационного исследования. Диссертационная работа Николаевой М.В. на тему «РЕПРЕЗЕНТАЦИИ ПОЛИТИЧЕСКИХ СУБЪЕКТОВ В ПУБЛИЧНОМ ОНЛАЙН-ПРОСТРАНСТВЕ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель Николаева М.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии.

28.11.2022



Профессор кафедры креативно-инновационного управления и права
ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет», доктор политических наук (специальность 23.00.02 «Политические институты, процессы и технологии»)
Чекменев Дмитрий Сергеевич

357532, Ставропольский край, г. Пятигорск, проспект Калинина 9
+79614817951
Tchekmenev@gmail.com